



# 田野“研学热”正当时

箬横 »

## “量体裁衣” 打造多元化农文旅融合项目

记者 贾宁欣 见习记者 周超君 通讯员 江文辉 文/图

连日来，在位于箬横镇的星星曙光生态农园，车流人流不断，来自全市及周边学校的学生们分批来到这里，以沉浸研学的方式，在劳动实践教育中留下探索足迹与成长印记。

近年来，箬横镇“量体裁衣”打造花卉基地、果蔬基地等多个农文旅研学项目，逐步掀起家门口的乡村“研学热”，今年以来，已先后开展各类研学活动100多场，超5万人次学生参与，并带动300多人次的农村富余劳动力实现灵活就业，成为当地一道亮丽的田野风景线。

“我们现在每周一、三、五都预约满了，一直持续到11月中旬左右。”生态园旅游部经理乐建说，“很多学生平



工作人员带着学生一起制作番薯美食。

时没有接触过农事、手工制作、参观大型植物园等项目，让他们过来体验的同时，也能了解一些农业知识。”

“在平日的学校劳动实践

课中，我们也强化了‘知农爱农’的教育力度，每学期都会多次组织制作番薯美食活动。”箬横镇中心小学相关负责人江于祥说，外出体验研学后，学校还会“温故而知

新”，让大家写写感悟，再触碰体验，引导学生们回家后持续参加亲子类乡村旅游。

在校园乡村旅游研学的带动下，亲子团建类的乡村旅游在近年来呈爆发式增长状态。以当地双孢蘑菇“工厂化”基地为例，仅今年10月，就接待了10多个亲子团建群体，共有上百名学生和家长参与。

“未来，我们将因地制宜持续做强做大本土农业特色资源，打造具有定制化、差异性、辨识度的研学教育体系。同时，发挥对自然科普、人文涵养、劳动教育、红色文化等多元阵地课程的融合作用，并加强农特产品、文创产品集聚消费平台建设，让家门口的‘研学热’成为‘双减’知农爱农实践的‘活教材’。”箬横镇相关负责人表示。

## 城南小学 » 体验“薯”与“泥”的快乐

本报讯（记者朱丹君/文 通讯员莫巧玲/图）眼下正是番薯成熟的季节，11月13日下午，市城南小学的“小小劳动者”们聚集在综合实践基地，开展主题为“‘薯’与‘泥’的快乐”的项目化劳动实践活动。

“番薯浑身都是宝，根、茎、叶皆可食用……”在老师的介绍下，同学们对番薯有了系统的了解。随后，同学们还利用番薯叶进行敲击染色，并尝试延长色彩的保存时间。此外，大家还以自然笔记的方式，图文结合记录下红薯的生长特点与营养价值。

在老师的指导下，同学们利用烤箱将番薯片烤至金黄，撒上芝麻，看着令人垂涎欲滴。“家里人都说很好吃，还带有芝麻的清香。”学生潘子灏向记者认真介绍了番薯片的



学生们在尝试制作美食。

劳动实践活动。”城南小学相关负责人介绍，该校为浙江省劳动教育基地学校，有36亩的“田缘书乡”基地。今年，学生种植了不少番薯，收获后，他们就想把这些番

薯变成本土化的美食，以项目化形式让学生亲身体验农事劳作，将所认知的学科知识、方法和技能融合到劳动实践中，提升学生的劳动思维。

## 激活工业“地利” 破局低效用地

原有出让企业的土地利用率普遍不高，企业发展严重受制。为此，镇里大力推广“工业上楼”模式，通过提高容积率和建筑高度，实现土地资源的高效利用。

“新厂房的桩基刚打下去，争取年底结顶。”华发光电（台州）有限公司两年前落户于此，主要从事电子显示屏的研发、生产。董事长王毓君介

绍，“原厂房和研发楼只有1层，土地利用率低，我们通过改造加盖到5层，可增加1.3万多平方米的使用面积，有足够的空间招引产业链配套企业，发展更有优势，现已有1家深圳企业确定入驻。”

独立改造、连片改造、联合改造……眼下，温岭各地低效工业用地改造工作正有序推进。截

至目前，温岭已整治亩均低效企业182家，腾出用地1681.2亩，更新建筑面积98.97万平方米。

随着整治工作深入推进，各改造区块的发展方向和路线清晰显现。在园区改造和产业升级的基础上，温岭各地聚焦

“专精特新”，积极开展招商和引才工作，全力拓展工业区位

发展能级。

470年的文化传承  
怕上火 吃高橙

每一口都是温岭的故事



0色素 0香精 0防腐剂  
温岭高橙汁 配料：水、高橙原汁、蜂蜜

岭上甄选 WMG 温岭传媒发展有限公司

经销热线 0576 8966 5372 13758638852



扫码购买

## 首条夜公交开通 职工出行更方便

本报讯（通讯员江文辉）11月13日晚上8时30分，在滨海新城的松门镇岭商天玺中心，浙J02226D公交车缓缓驶出站台，开始了环松门镇、温岭经济开发区的微循环行驶。这是当晚开出的最后一班夜公交。

“松门和经济开发区融合后，经济开发区的人大代表提出，职工的夜生活较为枯燥，提议开通夜公交。我们公司听取建议，开通了这趟松门至经济开发区的夜公交。”公交车驾驶员江鹏介绍道。

目前，经济开发区共有247家企业，职工4万多人。由于该区块的配套服务设施相对缺乏，与松门镇融合后，职工可以乘坐夜公交来回松门镇，进一步丰富夜生

活。夜公交从11月3日开始试行，试行时间为3个月。“后期，我们会视乘客乘坐情况，考虑是否调整夜公交的运行班次。”江鹏说。

晚上6时30分为夜公交的首班车，8时30分为末班车，共添置了2辆车，班次间隔为25分钟，票价为2元，首末班的站点为市一院滨海新城院区，整条环线共设立了13个站点，包括市一院滨海新城院区、国税桥头、松门中学等。

当晚，志愿者毛道国从松门中学上车，体验了这趟夜公交。下车后，他认为对车辆经过区域的企业职工来说，出行确实方便了不少。

## 城北 » 公益摄影进乡村 张张定格幸福颜



本报讯（记者叶琳 通讯员梁伟伟）近日，市文明办联合城北街道党建办、社工办、丽水夕阳红义工服务队，组织开展了公益摄影活动，走进城北各村新时代文明实践站免费为老人拍摄肖像照，用镜头记录下他们的幸福瞬间。

在横塘村新时代文明实践站内，一张座椅、一块红布构成了简单的拍摄场景。阿公阿婆们穿戴整齐，在志愿者的引导下，早早就开始排队等候。“阿婆，身体坐直，头再往右边靠一点点，看镜头，微笑一下。”随着清脆的快门声响起，画面将老人的微笑瞬间定格。随后，摄影师在电脑上用软件对照片进行裁剪、修图，现场打印出来送到老人手中。

“这几天，我们分成两组，累计为城北的1000多位老人拍了照，给他们送去一份美好。”丽水夕阳红义工服务队队长赵伟辉说，义工队从2021年开始开展公益摄影活动，至今已经是第四个年头，他们用这种方式弘扬敬老、爱老、助老的传统美德。

今年69岁的林美珠阿姨把自己的照片看了又看，笑得合不拢嘴：“这样的肖像照还是第一次拍，把我拍得挺精神，谢谢你们。”不少老人很多年没拍过肖像照了，大家拿着照片聚在一起相互“点评”，现场充满欢声笑语。

横塘村新时代文明实践站负责人章雪芬表示，今后会继续发挥文明实践站阵地作用，广泛整合公益服务资源，为村里的老人送上更多义诊、义剪、爱心对接等群众喜闻乐见的公益活动，让文明之花在“夕阳红”下分外香。

## “警车送人是不收费的！” 时隔几年 老闺蜜终于见面

本报讯（通讯员季锦焱 章小洁）近日，椒江一八旬阿婆想念温岭的老闺蜜，换乘两次公交车来到温岭街头后却不慎迷路。好在遇到热心铁骑，这对老闺蜜成功会面。

近日，市交警大队城区一中队铁骑队员陆星宇在巡逻至太平街道三星大道路段时，发现有一名满头白发的阿婆在路中间的绿化带旁逆行。路上车流不断，老人处境危险。

时值正午，即使已是秋季，温度也并不低。陆星宇立即上前劝导阿婆往路边行走，话还没说完，他注意到老人神情疲惫，手已发抖。“我已经走不动了。”阿婆说。陆星宇赶紧将车停至阿婆前方，以警示后方车辆注意避让，并询问阿婆的目的地，联系同事帮忙送一下。

听闻交警联系人员来送她，阿婆担心要付车费，赶紧婉拒表示不想麻烦。“警车送人是不收费

的！”陆星宇看出阿婆的顾虑，向她解释不会收取任何费用后，阿婆才勉强同意。

经询问，阿婆姓林，家住椒江，与温岭的闺蜜相识于十余年前，通过电话交流谈心成为挚友，之前常独自坐车来看望闺蜜。但随着年纪越来越大，腿脚也变得不太方便，见一面属实不易，距离上一次来温岭见闺蜜已有三四年之久了。

当天，林阿婆思念心切，便拎上礼物前来。但到温岭后，她一直找不到地方，只能在附近道路上来回寻找，幸好被交警铁骑及时发现。

中午12时34分许，交警将林阿婆送到闺蜜家所在的岩下附近。由于其只记得大概位置，交警找村民仔细询问，终于打听到林阿婆闺蜜的住处。“就在附近，麻烦你们了！”林阿婆找到自己多年未见的老闺蜜后，欣喜地向交警表示感谢。